
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00029 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 12 MAGGIO 2020   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DA ALCUNI CONSIGLIERI PRIMO FIRMATARIO CIAULA 

CONCERNENTE: "ISTITUZIONE CAPITOLO DI SPESA DERIVANTE DALLE ECONOMIE DI 

ANNULLAMENTO EVENTI DA DESTINARE A TUTTE LE IMPRESE OPERANTI NEL CAMPO DELLA 

CULTURA, ARTE E INTRATTENIMENTO". 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO DODICI DEL MESE DI MAGGIO,ALLE ORE 16,03 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LORUSSO  Maria Carmen SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MANGINELLI  Laura SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra NO  22 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  25 CARELLI  Italo SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CIAULA  Antonio SI  27 PENNISI  Cristina NO 

10 CIPRIANI  Danilo SI  28 PICARO Dott. Michele SI 
11 DELLE FONTANE  Antonello SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
12 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI RELLA Sig. Pasquale NO  31 SCARAMUZZI  Domenico NO 
14 FERRI  Francesca NO  32 SIMONE  Alessandra SI 
15 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  33 SISTO Sig. Livio SI 
16 INTRONA Avv. Pierluigi NO  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 LA PENNA  Annarita NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LOPRIENO  Nicola SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 27 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 27 favorevoli ( Antonio Decaro, Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Marco Bronzini, 

Salvatore Campanelli, Michelangelo Cavone, Antonio Ciaula, Danilo Cipriani, Antonello 

Delle Fontane, Giuseppe Di Giorgio, Francesco Giannuzzi, Nicola Loprieno, Maria Carmen 

Lorusso, Pasquale Magrone, Laura Manginelli, Anna Maurodinoia, Filippo Melchiorre, Italo 

Carelli, Micaela Paparella, Michele Picaro, Fabio Saverio Romito, Silvia Russo Frattasi, 

Alessandra Simone, Livio Sisto, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe Viggiano, Alessandro 

Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 









DELIBERAZIONE N. 2020/00029 DEL 12/05/2020 

 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE: PUNTO N. 32:  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DA ALCUNI 

CONSIGLIERI, PRIMO FIRMATARIO CIAULA, CONCERNENTE: 

"ISTITUZIONE CAPITOLO DI SPESA DERIVANTE DALLE ECONOMIE DI 

ANNULLAMENTO EVENTI DA DESTINARE A TUTTE LE IMPRESE OPERANTI 

NEL CAMPO DELLA CULTURA, ARTE E INTRATTENIMENTO". 

 

La proposta è la 2020/00027 . La parola al consigliere Ciaula per l’illustrazione dell’ordine del giorno.  

 

CONSIGLIERE CIAULA:   

Grazie Presidente. Per quanto attiene il mio intervento, innanzitutto vorrei che fosse chiaro che per quanto 

è stato fino ad ora discusso, le nostre proposte, quindi anche quelle finali avanzate, sono frutto di un 

lavoro fatto in maniera sincronica tra tutte le forze di Centrodestra, quindi dell’Opposizione che in questo 

momento rappresento. 

Bene, alla luce del circostanziato punto all’ordine del giorno esposto dal collega Fabio Romito, sul quale 

c’è stato l’intervento di rifinitura del collega Filippo Melchiorre, quell’ordine del giorno andava ad 

abbracciare, bene o male, tutte le tematiche che riguardano le criticità causate dal fenomeno Coronavirus, 

quindi da quella che è la crisi successiva al momento in cui c’è stato l’impatto più devastante dal punto di 

vista sanitario e che poi ha esplicato i suoi effetti sulla fase economica. Bene, tenendo fermo questo 

concetto e tenendo a specificare che tutto quello che riusciremo a fare sarà sempre in funzione di una 

linea tesa e diretta a supportare il tessuto sociale che in primis spinge, ed è il volano della nostra 

economia, vale a dire il settore del commercio che da sempre contraddistingue la città di Bari con il suo 

animo mercantile. Fatta salva questa premessa, entro con il mio ordine del giorno, in un ambito 

leggermente più specifico e nell’illustrare quella che è la finalità del mio ordine del giorno, vorrei parlare 

di una categoria che a mio avviso risulta essere la più penalizzata, all’interno della categoria già 

estremamente e nettamente penalizzata del commercio, dell’imprenditoria e delle partite Iva, perché noi 

dobbiamo parlare di tutte le partite Iva, e sotto quel punto di vista non posso che assolutamente essere in 

linea anche con l’intervento del collega Fabio Romito, allorquando anticipava, nel suo intervento, una 

specificità rivolta anche a quelli che sono gli studi professionali che chiaramente, nel momento in cui c’è 

stato il primo DPCM hanno dovuto chiudere e hanno dovuto sopportare quella che è stata l’onda d’urto 

dell’emergenza Coronavirus. 

Bene, la categoria alla quale facevo riferimento, è la categoria che si rivolge essenzialmente alle attività 

ricreative, alle attività pubblica e, nello specifico, al teatro, alle discoteche, anche ai Cinema che sono stati 

toccati in maniera assolutamente devastante da quello che è il fenomeno del Coronavirus. 

Bene, volendo scremare tutta la parte introduttiva, mi rivolgo al Consiglio per portare la mia proposta. 

Chiedo che venga ricavato un capitolo di spesa derivante dalle economie che si andranno ad attingere da 

tutte quelle attività che saranno impedite a causa del Coronavirus, mi riferisco chiaramente al DPCM 

dell’8 marzo e del 25 marzo che hanno impedito le manifestazioni pubbliche.  

Non ultima, la festa di San Nicola. Bene, da tutte queste attività che non sono state più realizzate, credo 

che si potrebbero ricavare delle economie che andremmo a portare e a spostare in favore di tutti coloro 

che hanno subito in maniera forte e che andranno a subire ancora nel tempo perché, come dicevo 

poc’anzi, una categoria che non può operare nel pubblico spettacolo. È chiaro che nell’immediato avrà 

grossissime difficoltà, a prescindere da quella che è la fase della ripresa e quindi della fase due. 

Mi rivolgo al Consiglio comunale per chiedere, credo che almeno sotto questo punto di vista saremo tutti 

quanti concordi, considerato che non andiamo a toccare nulla di politico, nulla di specifico, quindi chiedo 

veramente una votazione all’unanimità perché è un ordine del giorno che – penso – ci veda tutti quanti 

coesi e compatti nella direzione di supportare tutte queste persone che nell’ultimo periodo sono state 

messe assolutamente nell’ombra dal fenomeno Coronavirus. 

Le economie che si andranno a ricavare dall’annullamento degli eventi pubblici, delle Piazze e 

quant’altro, che venga destinato alle imprese, agli imprenditori e a tutti coloro che operano nel settore del 



divertimento, dello svago e quindi ludico, ribadendo il concetto, per entrare nello specifico, teatri, 

discoteche e tutti coloro che operano in questo settore.  

Se dovessimo essere d’accordo, credo che non ci dovrebbero essere problemi, credo che a differenza di 

quelli che sono stati i punti trattati prima, questo è un argomento che ci vede tutti quanti compatti e coesi 

soltanto nello spostare queste risorse da una parte all’altra e destinarle a tutte le imprese, per metterle 

nelle condizioni di poter ripartire allorquando la morsa del Coronavirus si sarà allentata nei confronti 

della nostra città. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Ciaula. È aperta la discussione. Ci sono interventi? La parola al consigliere Picaro, 

prego. 

 

CONSIGLIERE PICARO:  

Oltre che esprimere il parere favorevole a questa proposta, tra l’altro condivisa, come ben ricordava il 

consigliere Ciaula, da tutte le forze di Opposizione, ritengo che questo sia un tema delicato e importante 

allo stesso modo, perché è chiaro che c’è un’economia che si poggia su determinate attività che oggi il 

Coronavirus vede essenzialmente mortificata e non gli dà una prospettiva neanche per il periodo estivo, se 

non con formule che ritengo che l’Amministrazione comunale debba iniziare a studiare per consentire 

comunque il sostentamento di queste culture e di questi mestieri che rappresentano comunque un humus 

territoriale importante e che non va in alcuna maniera disperso. 

Non possiamo che essere favorevoli e dobbiamo assumerci una responsabilità economica per queste 

situazioni e garantire che tutto verrà meno, sotto l’aspetto di questa pandemia, di questa forte criticità per 

la nostra città, fare in modo che possano proseguire a svolgere quelle attività che hanno portato il turismo, 

commercio, economia e dato quindi anche posti di lavoro. Il rischio è che dobbiamo partire 

completamente da zero. 

Massima attenzione, impegno e solerzia nel trovare delle misure che possano sostentare queste attività. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie, consigliere Picaro. La parola al consigliere Melchiorre, prego. 

 

CONSIGLIERE MELCHIORRE:  

Molto brevemente, bravo Tonino Ciaula per l’ordine del giorno condiviso da tutte le forze di 

Centrodestra. La cultura è un volano che bisogna tenere in debita considerazione. Colgo quest’occasione 

per congratularmi con il collega Cascella, con il collega Viggiano, con la Commissione Cultura per un 

evento che hanno organizzato qualche ora fa, omaggio a San Nicola, dove i rappresentanti della Cultura, 

pur in un momento particolare, si sono adoperati per raccogliere dei fondi per i più bisognosi. Questa la 

dice lunga di come, nonostante siano in grossa difficoltà, abbiano pensato agli utili. È un motivo in più 

per votare a favore e chiedere a tutti quanti i colleghi, Maggioranza e Opposizione, dell’Opposizione 

immagino che già lo faranno tutti quanti, mi rivolgo ai colleghi di 5 Stelle, possono votare 

favorevolmente a questa che sembra una proposta molto sensata a sostegno del mondo della cultura. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Melchiorre. Ci sono altri interventi?   

Sindaco, abbiamo capito qual è il problema tecnico, lei utilizza un solo dispositivo, dovrebbe utilizzarne 

due, quindi non solo il tablet, ma anche il pc, se fosse possibile. 

 

SINDACO DECARO:  

Non sono dotato. 

 

PRESIDENTE:  

È spiegato il problema tecnico. La parola al Sindaco, prego. 

 

SINDACO DECARO:  



Mi era stata spiegata questa cosa del doppio dispositivo, non avevo capito, poi vedrò con i tecnici. 

Il mio parere è favorevole. Consigliere Ciaula, ci dobbiamo mettere d’accordo sull’interpretazione, 

l’interpretazione che do è abbastanza flessibile, nel senso che quello che riusciamo a risparmiare, fermo 

restando l’esigenza del Bilancio comunale, lo mettiamo a disposizione di chi si occupa di cultura, di 

attività, di spettacolo.  

Il corteo di San Nicola non l’abbiamo fatto, non abbiamo avuto spese, ma se a dicembre un decimo di 

quella spesa la possiamo utilizzare per San Nicola, per il 6 dicembre, penso che saremo contenti tutti. Nel 

senso che se si ritornano a fare attività, fermo restando che dobbiamo sempre coprire il Bilancio, cioè il 

personale, il trasporto dei rifiuti, che però vanno a parte, e i servizi sociali che sono le spese basilari, se 

avanzano delle risorse, sicuramente sì. 

Se lo interpretiamo in maniera flessibile, il mio parere è favorevole per quello che vale. 

Indipendentemente dal voto in Aula, cercherò di far mio, come Amministrazione comunale, quella parte 

dell’ordine del giorno che dice che li dobbiamo utilizzare per attività di sostegno all’industria culturale 

della città. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie Sindaco. Non ci sono altre richieste di intervento. È chiusa la discussione. Pongo in votazione la 

proposta presentata dal consigliere Ciaula, proposta n. 2020/00027. 

Dichiaro aperta la votazione. 

 

VOTAZIONE 

 

SINDACO DECARO:  

Presidente, non riesco a votare. Il mio voto è favorevole. La prossima volta mi doterò del secondo 

dispositivo.  

 

(Intervento fuori microfono: “Sindaco, il suggerimento del Presidente non è di usare un tablet e uno 

smartphone, ma bisogna dotarsi di pc. C’è qualcuno che ce l’ha nel dna, quando manca nel dna 

possiamo provvedere a indirizzare opportunamente”) 

 

CONSIGLIERE ROMITO:  

Presidente, alla stessa maniera, di nuovo non posso votare e di nuovo voto favorevolmente. 

 

PRESIDENTE: 

Romito, lei è in strada. Rientra in una delle due fattispecie previste?  

 

CONSIGLIERE ROMITO:  

Sto per entrare in macchina, credo che rientri nella fattispecie. In macchina per stare fermo a seguire 

l’esito del Consiglio. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE:  

È chiusa la votazione. L’esito della votazione è il seguente:  

 

Presenti    26 

Votanti presenti   26 

Voti espressi    26 

Astenuti    00 

Favorevoli    25 

Contrari   01 

 

Il Consiglio approva. 

(Intervento fuori microfono: “Presidente, posso sapere chi ha votato contrario?”) 



 

PRESIDENTE:   

Credo sia stato un errore. Forse, Campanelli. 

 

CONSIGLIERE CAMPANELLI:  

È per errore. Confesso. Il mio voto voleva essere favorevole.  

 

PRESIDENTE:  

Credo che e se il Segretario Generale è d’accordo, possiamo recuperare anche il suo voto, quindi andiamo 

sui 27 a favore. 

 

SEGRETARIO GENERALE:  

Certamente Presidente, è stato chiarito che il voto è favorevole. Non c’è problema.  

 

PRESIDENTE:  

Benissimo. Sono 27 i voti a favore. 

 





 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

22/06/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 22/06/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 22/06/2020 al 06/07/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 23/06/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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